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ГОР ДА НА ЈО ВИЋ СТОЈ КОВ СКА

ИЗА КЉУ ЧА О НИ ЦЕ

Го ди на ма, по вре ме но, ка да би осе ти ла хлад но ћу око ва ко ји је 
сте же, по чи ња ла је да тра жи кључ. Ту је, зна ла је, за пра во тач но 
се се ћа ла да га је већ не ко ли ко пу та са ма за ту ри ла. По чи ње пре тра
гу и ја вља ју се ноћ не мо ре усред бе лог да на: не пам ти му ве ли чи
ну, ни об лик, не се ћа се ње го ве те жи не, као да га ни ка да ни је ни 
др жа ла у ру ци. А је сте, зна, зна да је ту не где, за ба чен, са кри вен, 
ве ро ват но се за ву као из ме ђу ње них раз ба ца них па пи ра и књи га. 
Мо жда се чак под сме ва из не ког ћо шка одав но пре тр па них фи о ка 
или по ли ца гле да ју ћи ка ко је му че уда ри да ле ких бе лих во да ко је 
од у век са ња, чак и отво ре них очи ју.

Иза тих во да, зе ле на до ли на се уко па ла ве ко ви ма ши ре ћи 
сво ја ста бла злат не хра сто ви не, а усред скри ве ног про план ка је 
ку ћа цр ве ног кро ва и ка ме них зи до ва. Дом. Ове ко ве чен у ње ној 
све сти још пре по чет ног да на, још у мут ној утро би ње не мај ке.

Од у век је зна ла да мо ра по ћи на ту стра ну. Са гра ди ти мост, 
или пре пли ва ти бе ле та ла се, вра ти ти се на по че так свих по че та ка 
и про на ћи из гу бље но. Ни ка да ни је схва ти ла шта је че ка та мо, неки 
пред мет: ка ми чак, цвет или ко ра ста рог хра ста, по ру ка ис под пра
га или чо век, за бо ра вље ни пас, уса мље на ко за. Зна ла је да мо ра 
сти ћи та мо, иза ду ге, иза обла ка, иза цр не зе мље и бес крај не рав
ни це и че га све не. 

Са мо да ни је ових чуд них око ва. Ни су јој те шки, не сте жу је, 
ни су ни уски, ни хлад ни, а гра ни ца су. Ни ка ко не успе ва да пре ко
ра чи не ви дљи ву ли ни ју. Пре ду го је око ва на. За кљу ча на. „Где сам 
га за ту ри ла?” По не кад је на па да не ки црв сум ње па ко па, ри је... 
мо жда га је он ба цио. Пре до бро је по зна је, ве ро ват но на слу ћу је 
ње не че жње и на да ња. Ни ка да ни је уме ла да са кри је сво је на у ме, 
очи су јој увек би ле отво ре ни ру ко пис.



57

Ноћ са зре ва. Не мир у њој ра сте, пре тва ра се у ва тру ко ја пре ти 
еруп ци јом. А да по ло ми оков, да га пре се че. Хлад но ћа јој се ши ри 
те лом, као да се ко ви на сте же око ње не вре ле ко же. 

Окре ће се и пру жа ру ку ка ње му. То пло та ње го вог те ла је при
вла чи до бо ла. При пи ја се на ње го ве гру ди и за тва ра очи. Он отва ра 
сво је, гр ли је сна жно, по спа но је ми лу је, као из на ви ке. Она трепе
ри под уда ром ле да и ва тре. Ње го ви пр сти се увла че ис под па муч не 
пре пре ке, да ма ри то пло те је фа сци ни ра ју. Ми сли не ста ју, ње го ве 
усне пре кри ва ју сва ки от ку цај ве на, тра же јој уз не ми ре но ср це ко
па ју ћи ме ђу дој ка ма. Зу би ма скла ња лан чић чи ји је при ве зак ско ро 
за ле пљен за ње ну ко жу.

Кљу чић за и скри ме ђу ње го вим зу би ма. Пру жа ру ку да га до
гра би, али ис тра жи вач ке усне до че ку ју њен длан и љу бе га. Не у
мор но, ог ње но. „Че кај...” – реч јој по су ста је у гр лу и схва та да је 
тре ба ло да ура ди не што, да јој је по бе гло не што из ме ђу пр сти ју, 
да је за бо ра ви ла не што вр ло ва жно. „Све јед но, шта год да је и није 
то ли ко ва жно.” Ва тра за хва та бе ле та ла се и све го ри.

ТАЈ НА ЛИ КЕЈ СКИХ ХОД НИ КА 
У КУ ТИ ЈИ КУ ТИ ЈА 

ТЕ О ФРА СТО ВА ТАЈ НА 
СТВА РА ЊЕ АРИ СТО ТЕ ЛО ВЕ СКУЛП ТУ РЕ

Би ло је вре ме ју тар ње шет ње. Уче ни ци су као и увек би ли 
спрем ни. Из о штре ним умом и тек ра са ње ним очи ма оче ки ва ли 
су до ла зак Учи те ља. Њи хо ве мла де, из глад не ле ду ше би ле су обу
зе те по тре бом да гу та ју зна ње. Са зна ња су би ла ва жни ја од ју тар
ње хра не, њи хо ва су се сна жна те ла кре пи ла ми са о ним пло до ви ма. 
Че ка ли су Учи те ља, ћу тљи во су гле да ли ис пред се бе раз ми шља јући 
о ком би на ци ја ма пи та ња ко ји ма се мо ра ју ра све тли ти за там ње на 
ме ста из прет ход них лек ци ја. Пре ме шта ли су се с но ге на но гу, 
сва ки је про ла зе ћи ми нут иза зи вао не мир, бу дио да ма ре. Са мо су 
нер во зни по кре ти от кри ва ли њи хо ву не стр пљи вост, као да су се 
бо ја ли да с вре ме ном не где у не по врат од ла зи и зна ње. Ми сли се 
ме ша ју, мо зга ли су они, да не из о ста ви Учи тељ не што, не ку бит ну 
ре че ни цу, ју че ра шње је из ла га ње би ло за че ће ве ли ких от кри ћа, 
исти на је би ла као узре ло гро жђе, над ви је но над њи хо вим гла ва ма, 
са мо не чи ја ру ка тре ба да им пру жи си гур ну пот по ру пре не го 
што оку се слат ко зр но. Мла ди ћи су треп та ли као крх ке ло во ри ке 
што ства ра ју ша пат ра ди ко га је ме ди те ран ска гра на и до би ла 
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зна ну сла ву. Учи тељ ка сни. Пр ви пут от ка да га сле де мла ди ми сли
о ци, по че ли су да се за гле да ју сум њи ча во, не што ни је у ре ду, го
во ри ли су им пул си њи хо вих ср ца. Тре ба ло је да се се те још си ноћ; 
при кра ју ве чер ње шет ње, усред ми сли, ка да су њи хо ве мо жда не 
пу та ње би ле чи сто отво ре не, Учи тељ је од јед ном пре стао да гово
ри, стре сао се, уко пао као да ослу шку је не ке тај не зву ке по зна те 
са мо ње го вим чу ли ма; то не што што је за ста ло ис пред ње га бло
ки ра ју ћи му ко рак на ли ко ва ло је зи да ној пре пре ци, без об ја шње ња, 
на гло ко рак уна зад, за тим окре тај ко јим сво је кре та ње усме ра ва 
ка ње го вим про сто ри ја ма. Мла ди су слу ша о ци, по не се ни сна гом 
ко ју им да ру је сте че но зна ње, оста ли за те че ни овим по ступ ком. 
Не ки су пре кид при ми ли са стра хо ви тим бо лом; би ли су пред 
отво ре ним вра ти ма та јан стве ног, оста ли су над не ти над по нор 
пре ко ко јег без Учи те ље вог вођ ства не мо гу да пре ђу.

Са мо је он знао тај не пре пре ке. Учи те љев глас је да вао сми
сао ко ра ча њу у пра зно, тај си гу ран, ми ран глас је осми шља вао 
тми ну, ва де ћи ње не са кри ве не бо је пред њи хо вим по гле ди ма. Те
шким су се са мо са вла ђи ва њем уз др жа ва ли да не про го во ре. Ти
ши на је би ла њи хо во опре де ље ње, пре ко ње су ко му ни ци ра ли са 
ко смич ком му зи ком ко јом су кре пи ли и сми ри ва ли вла сти те отку
ца је. Ход ни ци ма су сле ди ли Учи те ља оче ку ју ћи још увек да из
но ва за по де не раз го вор. Он је као не све стан њи хо вог при су ства 
хи тао ка ма сли ња ку. Оста ли су на кра ју ње го ве при ват не пу та ње. 
На пу ште ни. Гле да ли су ка ко се гу би ње го ва си лу е та из ме ђу ве
ков них ста ба ла и њи хо вих оте жа лих гра на. Оста ли су са ћу та њем, 
сва ко са сво јим уме ћем да ту ма чи до га ђај ко ји их је из не на дио. 

Оче ку ју ћу ње гов до ла зак, уче ни ци су би ли по све ће ни истим 
ми сли ма. Мо жда је ово би ло још јед но од ње го вих лу кав ста ва, 
про ве ра ко јом раз от кри ва њи хо ву стр пљи вост и зре лост. Не би 
би ло пр ви пут да их по ста ви пред ди ле му. Та квим је по ступ ци ма 
са ку пљао дра го це не по дат ке о њи хо вом ка рак те ру на ко ме је те ме
љио са др жи не сле де ћих раз го во ра. Њи хо ва моћ ра су ђи ва ња, по што
ва ња, спо соб ност да вла да ју соп стве ним стра сти ма је увек би ла 
по ла зна тач ка од ко је је за ви си ло пре но ше ње ње го вог ис ку ства. 
Мо жда је ово би ла још јед на од про ве ра ко јом би се от кри ла ис трај
ност, из др жљи вост, ве ра у њи хо вим ср ци ма. Ве ли ке се про ве ре 
гра де на ма лим гре шка ма. Мо жда је та ноћ тре ба ло да бу де њихо
во вре ме за но ва са гле да ва ња, про це њи ва ња и по сма тра ња соп стве
них чу ла, соп стве них ути ца ја на ми са о но. 

Не ки уче ни ци већ су би ли спо соб ни за са мо стал но упу шта
ње у уса мље но пре ме ра ва ње про сто ра по ви је ног у та јан стве ним 
от кри ћи ма ко ји ма их ма ме да му се пот пу но пре да ју, да се од рек ну 
вре ме на, да бе ле же но во сте че на ис тра жи ва ња на мо гу ћем пла ну 
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сво јих ис ку ста ва. Ве ћи на њих је са да гра ди ло сво је сфе ре пре ко 
ми са о не про шло сти свог Учи те ља, над гра ђи ва ли су соп стве ну 
ми сао пре ко ње го вих де фи ни ци ја, пре ко ње го вих об ли ко ва ња 
ма те ри је и ње них са став них де ло ва. Не ки су још увек тра жи ли 
мо гућ ност јед на ко сти из ме ђу А мо гу ћег и Б нео п ход но мо гу ћег и 
њи хо ве те сне ве зе на ко јој се ба зи ра из град ња па ра ле ле мо гу ћег 
и не мо гу ћег. Ко ли ко и да је би ло сва ко ја ких ком би на ци ја ко је су 
се вр те ле коп ка ју ћи њи хо ве гла вае, ипак су сви ћу та ли. Че ка ли су 
Учи те ља, по ста вља ју ћи еле мен те на у че ног у функ ци ју мар ке ра 
пре ко ко јих фор ми ра ју и ми сао, и ис каз. Са мо би ле ти мич но поми
сли ли на не ку ло шу сре ћу, на мо гу ћу бо лест или ка кво дру го зло. 
У уже глим је мла да лач ким гла ва ма ја ча ла же ља за пре ме ра ва њем 
бес ко нач них де ло ва уни вер зал не це ли не. По ку ша ва ли су да анга
жу ју сва ку са став ну суп стан цу свог ра зу ма у по тра зи за веч ним 
на че ли ма, не као атри бут ве ли чи на већ као по тре бу да се са зна циљ 
соп стве ног по сто ја ња. Ћу та ли су. Учи тељ би мо гао би ти за до во
љан њи хо вим др жа њем.

Ари сто тел је ка снио. Вре ме је од ми ца ло као да га не ко ју ри. 
Мла ди су фи ло зо фи и по ред све уме ре но сти и то ле ран ци је по ста
ли не стр пљи ви. Ипак, зна ли су да се чу ва ју, ни ко ни је до зво ља вао 
се би да ис ту пи пре не ког дру гог, да по ста ви то ли ко јед но став но 
пи та ње: Шта је са Учи те љем? Одав но су већ на уч ли ту лек ци ју, 
ње го ва над и гра ва ња са соп стве ном ра до зна ло шћу и мла да лач ки 
ве дром не спрет но шћу ко ја их је мно го пу та до во ди ла до сти дљи
вог ру ме ни ла. Још увек су зна ли да по сти ђе но спу сте по глед под
се ћа ју ћи се не ких до га ђа ја ко ји су та ко нор мал ни за њи хо ве вр шња
ке, али не и за њих, бу ду ће фи ло зо фе. Уче ни ке ве ли ког Ари стоте ла 
ко ји су би ли пред о дре ђе ни да се упу сте у ис тра жи ва ње соп стве них 
ми са о них ми кро ко смо са, да би ду хом до дир ну ли ши ри ну све о бу
хват ног где је за че так тај них, исти ни тих пра ко ре ња, струк ту ре над 
ко јом ће се та ло жи ти ин вен ци је бу ду ћих. 

Да ни је бо ле стан? Про шле се ве че ри шет ња за вр ши ла чуд но... 
Ко зна, мо жда је и овог пу та ва рао. Ко ја је си ла кре та ња? А по глед 
Ари сто те лов као да је био ис пра жњен од свих бо ја, ни шта се није 
мо гло ви де ти у ње го вим очи ма пре не го што се окре нуо. И лик му 
је не ве ро ват но био про ме њен, као да је остао без да ха. Ка да до бро 
про ми сле, све је би ло чуд но. Чак су се и ход ни ци стре сли у том 
ча су. Не ка је не зна на си ла ушла у ти хи про стор зна ња. И ши ро ки 
су атин ски хо ло ви осе ти ли про ме ну, као да су на гло, под при ти ском 
вре ме на, оста ре ли, из не на да на се бе на ву кли си ви вео про ла зно
сти. Да, по сле ду бљег раз ми шља ња, ја сно је да у сво јој се бич но сти 
ни су за бе ле жи ли про ме не ко је су на ста ле. То уоп ште ни је би ла 
обич на шет ња, са мо су Учи те ље ве ре чи и њи хо ва че жња би ле јаче 
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од њи хо вих ми сли. За сле пље не су би ле њи хо ве очи. И са да, у овом 
тре ну, у ли кеј ским ход ни ци ма до га ђа се не што чуд но. Као да је 
за у век био на ру шен ве чи ти спо кој ка ме них пло ча под њи хо вим 
сан да ла ма.

Глад не пи ја ви це су се раз ми ле ле Те о фра сто вом кич мом, не
хо ти це се стре се од при ли ва те го бе ко ја је об у зе ла ње го ву утро бу. 
Хлад но ћа му је сте за ла гру ди у вру ћи ни овог лет њег да на. – Прет
ход на ми је ноћ про ху ја ла из ме ђу сна и ја ве. Слу тим, при кра да ми 
се не ки ша пат с мо ра... По ми слих да се не ка сит на ство ре ња, ко ја 
ли че на мра ве, усе ља ва ју у мо је ода је. За тим се на да мном раз ли 
не зна на све тлост. Сан или ва тра ко ја се са ку пља у јед ну је ди ну 
ма те ри ју? Ипак, не до ста ја ло је то пло те... Гре ши ли Ем пе до кло? 
Гре ши ли Анак са го ра ства ра њем соп стве ног Ко смо са ин те ли ген
ци је ко јим се слу жи као да је ору ђе?

Уче ни ци су се окре ну ли пре ма ње му. То фра ста је кра си ла 
му дрост, а као ње на пр ва пра ти ља са мла дим је чо ве ком сра сла и 
хра брост, ра ди тих осо би на био је њи хов не и ме но ва ни во ђа. Био 
је нај бли жи са зна њи ма, као да је про ди рао у ду би ну тај них при
ла за ко ји су би ли бли ски са мо Учи те љу.

– Да са че ка мо Учи те ља раз го во ром о соп стве ним ноћ ним 
ис ку стви ма. То је не ки вид упо зо ре ња, пра и ску ство, на го ве штај о 
днев ним до га ђа ји ма за ко је се при пре ма мо баш пре ко тих там них 
ја сно ви ђе ња ко јих вр ло че сто и ни смо све сни.

Уче ни ци по ђо ше за Те о фра стом по по зна тим пу та ња ма ли
ке је. Не ка ко без вољ но, од сут но су из но си ли сво ја раз ми шља ња 
оста вља ју ћи вре ме Ари сто те лу.

– Шта ако се Учи тељ не по ја ви? – ви дљи вом се за бри ну то шћу 
огла си Не ис ку сан.

– На ћи ће мо га – гла сио је ла кон ски Те о фра стов од го вор, био 
је то је дан од истин ских уче ни ка Ве ли ког Ари сто те ла. Ве ро ва ли 
су у ње га.

До га ђа ји ко ји су би ли по ве за ни с прет ход ном ве че ри, са из не
на ђу ју ћим Ари сто те ло вим ре ак ци ја ма, у ства ри је тре ба ло да озна
че кру ни са ње ње го вих тај них на да ња. Одав но је већ био по ми рен 
са са зна њем да је ње го ва на да из гу бље но вре ме, уве рен да пре мно
го оче ку је од јед не древ не ле ген де; ипак, не где у ду бо ким ко мо
ра ма ње го ве ме мо ри је оста ле су ути сну те ин фор ма ци је ко је су 
ства ра ле че жњу. 

Још као де чак је су срео тај ну пе то пр стог ра сти ња. У ње му су 
оста ле уса ђе не ре чи о не зна ној мо ћи ове тра ве. Деч јим је да ром 
бес крај ног по ве ре ња но сио сли ку слеп ца, лу та ли це са да ле ког 
Се ве ра. Да би се оду жио по ро ди ци због љу ба зно сти ко јом је био 
при мљен у њи хо вом до му, ис при чао је пред ју тро не за спа лом 
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мом чи ћу са мо ње му зна не тај не о чуд ном би љу. Ари сто те ло ву 
па жњу је за о ку пи ла баш пе то пр ста тра ва. Ста рац је при чао ка ко 
се са мо иза бра ни мо гу сре сти са пе то пр сни ком. У ње му се кри је 
пут ка све зна њу, ка ве ли ком от кри ћу. Рет ки су они ко ји би из тог 
су сре та иза шли исти као што су би ли. Тра ва ја чуд но ути ца ла на 
љу де, му ти ла им је ум. Из о бил но да ру је, али још ви ше од у зи ма. 
Ари сто тел ни ка да ни је пре стао да ис тра жу је по гле дом зе ле ни ло, 
уза луд на су би ла упо зо ре ња Сле пог. Жи вот без све о бу хват ног 
зна ња ни је вре дан утро ше ног вре ме на.

Те ве че ри, пре не го што су от по че ли чуд ни до га ђа ји, Ари сто
тел је се део на оми ље ном ка ме ну. Ка мен је био у бли зи ни бу на ра 
у чи јој је ду би ни Учи тељ на ла зио спо кој ство раз ми шља ња. Вре ме 
за су срет са уче ни ци ма је би ло све бли же. Угле дао је тра ву оног 
тре на ка да је уста јао са ка ме на. За кло ње на из ме ђу сит не па пра ти 
и ма хо ви не ко јом су би ле об ра сле зи ди не бу на ра, пе то пр ста се тра
ва раз ли ко ва ла бо јом, све тлу ца ла је као бе ла чо веч ја ко жа, ли сто
ви су би ли рас по ре ђе ни као ску пље ни пр сти ле ве ру ке. Ари сто тел 
се над ви над бу на ром, из ду жи сво је пр сте ка њој. Као да је биљ ка 
би ла иден ти фи ка ци ја ње го ве ру ке. Ни шта се ни је про ме ни ло! Он 
је оче ки вао по тре се, чуд не све тло сти, вр то гла во кре та ње... Ни шта 
се ни је до го ди ло. Сун це ја за ла зи ло у мо ре раз два ја ју ћи гор ње од 
до њег пла вет ни ла. Учи тељ је са че као. Ни је би ло про ме на. Упу тио 
се раз о ча ра но ход ни ци ма ли ке је. По све тио се мла ди ма про ду жа
ва ју ћи већ за по че то из ла га ње о по сто ја њу одво је них суп стан ци. 
Ми сли су му бе жа ле, као да ни је мо гао об ја сни ти се би ве ли ко 
раз о ча ра ње. Зар је ста ри Сле пац ла гао? Ко ли ко му је ве ро вао! Као 
да је све лаж. Мо жда је по сто ја ње исти не не мо гу ће. По ку ша вао је 
да уми ри сво је ми сли, да им за бра ни да ру ше из гра ђе не прин ци пе. 
Ипак, сум ња се усе ли ла у ње го ву по вре ђе ну свест.

У јед ном тре ну је иш че зла ње го ва кон цен тра ци ја, ша пу та ња 
су по че ла да му се при кра да ју, не по зна ти је зи ци су до би ја ли сми
сао, ње го ве очи се су да ри ше са ка ле и до скоп ским бо ја ма, ко је као 
да су би ле пре ло мље не кроз не бе ску пре пре ку да се по ка жу у 
пот пу ном бле ску пред њим. Не ка кав ти хи дрх тај се угне зди у ње
го во те ло. Све је би ло у дру га чи јем рит му, кре та ли су се мо за и ци 
под њим, зи ди не су тре пе ри ле. Уче ни ци ни су осе ћа ли про ме не. 
Ари сто тел се за у ста ви, мла ди су оче ки ва ли да про ду жи бе се ду, 
са мо он већ ни је вла дао сво јим гла сом. Од јед ном је при па дао не кој 
дру гој ши ри ни, не кој дру гој ду би ни. Мо рао је да их на пу сти. Што 
пре да до ђе до бу на ра. Та мо је оста ла исти на. Пе то пр сте тра ве 
ни је би ло при ње го вом до ла ску. По сум њао је да то ни је само њего
ва из ми шљо ти на, да му ни је не ка бо ле шти на на па ла ум. Шта ли 
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је оно Ста рац го во рио о лу ди лу? По нор пред њим раз ја пи че љу сти 
пре не го што је мо гао да се окре не, по тре сен те шким ми сли ма.

До га ђа ји су се ни за ли не ми ло срд ном бр зи ном. То ли ко оче
ки ва но ис ку ство је про у зро ко ва ло да Ари сто тел за ли чи на ста туе 
ко је су ста ја ле раз ба ца не око ње га. Ока ме нио се на сло њен на де сну 
ру ку. Че ло му се из бра зда ду бо ким бо ра ма, око уса на се при љуби
ше ме лан хо лич но ја сне усе ко ти не. Од ви ђе ног му на стра да ше очи. 
Пр во је бле шта ва све тлост раз ра ни ла осе тљи ва тки ва, за тим се со 
из су за устре ми на отво ре не ће ли је. Пред њим се отво ри ку ти ја, 
до ле, у ду би ни. Ни Пан до ри на ку ти ја ни је са др жа ва ла ова ква пред
ска за ња. У овој је ку ти ји би ти сао за тво ре ни свет. Ме ша ли су се 
зло и до бро, сте за ли се у уни шта ва ју ћем за гр ља ју љу бав и мр жња. 
Огањ је био до ми ни ра ју ћи еле мент, гу тао је пре кра сне, гран ди о
зне гра ђе ви не, стре мио ка не за шти ће ним те ли ма. Ни шта ни је мо
гло ути ша ти по ди вља ли пла мен ко ји се ско ко ви ма пре ба ци вао с 
гра да на град, са шу ме на во ду. Ва тре на си ла Бо го ва о ко јој је ма
штао би ла је моћ но оруж је тих љу ди бу ду ћих вре ме на, раз ба ци вала 
су је де ца уни шта ва ју ћи дру гу де цу. 

Не ке су гро зо мор не пти це у сво јој све тлу ца ју ћој уну тра шњо
сти но си ле сна гу сун ца, рас ки да ле су не бе сно бле ди ло оста вља
ју ћи уже глу смрт на зе мљи. Све зло у јед ној ку ти ји. Тај не бо го ва 
бе ху играч ке у ру ка ма тих љу ди. Ро бо ви из ку ти ја су се де ли пред 
истим та квим ку ти ја ма пред ко ји ма су се де ли дру ги ро бо ви. (И све 
укруг; ку ти ја у ку ти ји, у њој свет, па још јед на, па још јед на, пре
мно го ма лих ку ти ја је огра ди ло свет за ко ји је Ари сто тел ми слио 
да је то ли ко го лем да га са мо пре ци зна из ра чу на ва ња мо гу преме
ри ти, што са мо бо го ви мо гу све о бу хват но да га ви де. У ма лој 
ку ти ји бу ду ћих му че ни ка тај је свет био око ван као си ро та пти ца 
до не та са ју жних, ег зо тич них стра на.) Бо жан ства су би ла уни ште
на. Стра шне су ку ти је би ле је ди на ре ли ги ја да ле ке бу дућ но сти 
љу ди. Пре да но су се де ли пред њом, пра ти ли су буд но раз ба ци ва
ње ва тре ко ја им се бли жи. Мо жда не ка не ма мо ли тва сле ди њи
хо ве уса хле по гле де. Мо жда су љу ди са бо го ви ма из јед на че ни у 
пра зном че ка њу пред ку ти ја ма.

Пи сац је по гле дом пра тио дим ци га ре те ко ји се уви ја око мо
ни то ра. Прох те му се да до дир не ма гли ча сти круг ко ји се из ви 
пред њим раз ли ва ју ћи се над ње го вим пр сти ма. Пр сти про па до ше 
у пра зни ну где је круг из гу био си ву бо ју. Где је реч, пи тао је пи сац 
тра же ћи од го вор од сво је ку ти је, увек се гу би ка да је осе ћам не где 
у се би. Не мо гу да је об ли ку јем, да је згра бим. Где је реч? Ис пи сао 
је пи та ње на мо ни тор. Све моћ на ма ши на је за тре пе ри ла, за брун
да ла. Мо ни тор по бе ле, за тим се пред њим не ко ли ко пу та про ме
ни ше бо је од све тло бе ле до там но си ве, по том ма ши на утих ну. На 
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екра ну се отво ри ква драт у ко ји бе ше упи са на по ру ка да се раз ја
сни ко ман да. Пи сац уз дах ну, од ба цио је хар ти је ко је су би ле пред 
њим и ис пру жио ру ку ка но вој ци га ре ти. Ко ли ко је мно го оче ки
вао од по след њег чу да тех ни ке. Уза луд, ре чи су бе жа ле, кри ле се 
не где у ње го вом за ум ном про сто ру, осе ћао их је, ле ти мич но их је 
пре по зна вао, са мо њи хо ва фор ма је оста ја ла не до дир љи ва.

Из дру ге је со бе чуо по зна ту ари ју ко јом је сва ке ве че ри наја
вљи ван пре глед днев них до га ђа ја на на ци о нал ном ка на лу. С иш че
ки ва њем се окре те гла су ко ји је до ла зио са тог екра на. Ко ли ко сам 
вам пу та ре као да же лим пот пу ну ти ши ну док тра ју ве сти, по ви че 
он ири ти ран гла сним сме хом уку ћа на. Док је љу ти то пре тра жи вао 
по сто лу у по тра зи за упа ља чем, ње го ва ру ка од ле те пре ко та ста
ту ре. Ма ши на за цви ли, на екран из ју ри ше не по зна ти зна ци, не
по зва на сло ва и бро је ви. Пи сац се уз не ми ри, осе ти бол због пи ска 
ком пју те ра, роп тај је на ли ко вао чо веч јој му ци. По чео је уда ра њем 
по та ста ту ри да тра жи по моћ за апа рат. Мо ни тор се отво ри. Стра
хо ви ти се вр тлог пре тво ри у ду бо ку ја му. Пра зни на про гу та чо
ве ко во те ло. Као да је имао те жи ну ла ста вич јег пе ра, пи сац је био 
уву чен у екран.

Кре тао се низ не ку при јат но ме ку без вољ ност док је ње го во 
те ло би ло осло бо ђе но сва ке те жи не. На гли је пад у ду би не не по зна
тог ње го вом зна њу ли чио на екс пло зи ју. Око ње га су про ми ца ле 
зве зде, ма ле и ве ли ке све тло сти, осе ћао је дра ги ми рис озо на ко ји 
пра ти лет ње ки ше. По ми слио је да је не ко од лу да ка на по кон за по
чео атом ски рат. То је ујед но би ла зад ња ми сао, за тим је све по ста
ло јед но лич но, не ва жно. Ни је осе ћао по тре бу да се бра ни, да поку
ша да пре ки не про па да ње, ње го во те ло до би бла же ну то пло ту ко ја 
му умр тви чу ла. За ње га су осе ћа ји пре ста ли да по сто је; ле по та 
ко јој је при па дао ни је мо гла про дре ти до ње га, ду би на ни је има ла 
моћ да иза зо ве ње гов страх. Све је би ло јед на ко не ва жно. 

Вр тлог се уми ри. Она ко ла ган, пи сац је остао за тво рен под 
про зир ном во дом. Кроз глат ку по вр ши ну из над се бе угле да лик. 
Тај не ко је ли чио на не ку сли ку из ен ци кло пе ди је. На не што за бо
ра вље но из ње го вог све та о ко јем ви ше ни је мо гао ми сли ти. Чо век 
је гле дао ка ње му уко че ним по гле дом. Пи сац је са мо треп нуо у 
не мо ћи да од го во ри на пи та ња ко ја су сти за ла до ње га. Са да је имао 
све по треб не ре чи, са мо са да је њи хо во по сто ја ње би ло не ва жно. 
Ре чи ће би ти за у ста вље не у во ди, уко ли ко про го во ри по ре ме ти ће 
ње ну ста кле ност. Раз у мео је чуд ни је зик не по зна тог, пре по зна вао 
је све гла со ве, пи та ња су би ла по ма ло сме шна. Чо век је хтео да зна 
о ње го вом све ту. Пи сац је са мо треп тао очи ма, по ку ша вао је оно
ме го ре да по ка же да же ли спо кој и ти ши ну, да овај про стор ни је 
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ме сто за раз го во ре. Ко ме су по треб не ре чи, по ми сли он пре пу шта
ју ћи се то пло ти.

Од тог је да на и сам Те о фраст био из ме њен. Сва ке но ћи је по
сле утих ну ћа гла со ва од ла зио до бу на ра. За ми шље но је гле дао у 
зве зде ко је су се огле да ле у во ди. Про ме на на мла дом чо ве ку је 
би ла ви дљи ва. Уза луд на су би ла пи та ња мла дих фи ло зо фа ко ји су 
за пит ки ва ли о до га ђа ји ма по ве за ним са Ари сто те ло вим ка шње њем. 
Од јед ном су осе ти ли ми стич ност тре нут ка; по оста ре лом ли цу 
Учи те ља, по ње го вим бо ра ма, по уко че ном по гле ду Те о фра ста. Ово 
ни је био оби чан дан, пред о се ћа ли су да су њих дво ји ца има ли по
себ но ис ку ство, не до ступ но за дру ге. Ко ли ко год да су по ку ша ва ли 
сво јим лу кав стви ма, ве што за ми шље ним пи та њи ма, да од го нет ну 
тај ну, ни су мо гли да до би ју ја сан од го вор. Учи тељ и Те о фраст су 
ћу та ли. Ари сто тел се вра тио ме ђу уче ни ке ве што кри ју ћи гу би так 
соп стве ног ви да.

Те о фраст ни сам ни је био све стан ви ђе ног; ипак, мо гао је да 
се за ку не да је Ари сто тел био ска ме ње на фи гу ра, бле шта во бе ли 
мра мор. До ле, у бу на ру су тре пе ри ле без вољ не очи, усне оног до
њег су би ле бла го раз ву че не у осмех. Мла дић је крик нуо. Тај ко ји 
је био до ле, у во ди, ни је при па дао ни жи ви ма, ни мр тви ма. По ми
слио је да ће му се груд ни кош рас пук ну ти од при ти ска ка да је 
угле дао Учи те ља ка ко из ла зи из мер мер не скулп ту ре. Лу дим, о 
бо го ви, ка ква су ово зло де ла! Те о фра сто ве из го во ре не ре чи ра све
сти ше Ари сто те ла. По ву као је мла ди ћа за ру ку као да је из гу бље но 
де те. Да по ђе мо, уче ник се окре те по ка зу ју ћи на бу нар, ста кла стој 
су се во ди при бли жа ва ли уве ну ти, пр сте но ви ди ли сти ћи. Њи хов 
пад уз не ми ри глат ку по вр ши ну. То је не што дру го, до да де Ари сто
тел, ба да ва су очи на ше оми ље но чу ло. 

У го ди на ма ко је су до ла зи ле мла ди на след ник зна ња са чу вао 
је тај ну. Са мо ка да би не ко за пи тао ко је ау тор мер мер не скулп ту ре 
у бли зи ни бу на ра, од го ва рао је да она ни је де ло чо веч јих пр сти ју.




